
Azi, primăvara 
discordiei 

noastre ... 

L a sfârşit de stagiune, un vânt de nebunie bate prin teatrele româneşti. Eriniile antice şi-au dat mâna 
cu vrăjitoarele din Macbeth, hotărîte să-i pedepsească pe muritori, fantoma bătrânului rege Hamlet 
vrea răzbunare, nori negri şi ameninţători se adună pe cerul cândva senin al teatrului, pământul se • cutremură, lacrimi de durere se amestecă, în doze misterioase, cu lacrimi de furie, tragedia alunecă în 

grotesc şi în parodie ... Frustrări, nemulţumiri, acuzaţii mai vechi şi mai noi ies la iveală, ameninţând echili
brul precar al instituţiilor teatrale; la "Nottara", la Cluj, Târgu-Mureş, Brăila, Arad, Bacău, Botoşani, laşi, 
Craiova şi nu mai ştiu unde au izbucnit ori stau să izbucnească conflicte grave, hărţuieli mărunte, 
meschinării de tot felul. În cauză sunt invinuiri de tiranie, favoritism, fals în relaţii şi fals în acte, incapacitate 
profesională sau incompetenţă managerială, lipsa de comunicare şi, vai, lipsa de bani. S-au făcut conferinţe 
de presă, greve, manifestaţii de stradă, memorii, denunţuri, s-au desfăcut contracte de muncă, au inter
venit confederaţiile sindicale şi autorităţile tutelare, au fost chemate în ajutor poliţia, presa, televiziunile, 
senatul UNITER, criticii, intelectualii angajaţi şi cei neangajaţi, partidele politice şi politicienii independenţi, 
Justiţia, Adevărul, Morala. În anumite cazuri, chiar turcii. Deocamdată, Armata şi Biserica n-au fost implicate. 
Unii directori de teatru au fost maziliţi, alţii nu. Unii directori au fost acuzaţi de dictatură bolşevică, alţii de 
dictatură fascistă. Veleitari hămesiţi aşteaptă fa cotitură. Preferă să fie ei în locul dictatorilor. Unii dictatori 
se desprind cu greu de fotoliul directorial sub care şi-au ascuns apucăturile rele. Alţi dictatori se dovedesc 
a fi în realitate oameni paşnici şi cu frica lui Dumnezeu. Pe interval, se iţeşte câte un semidoct, om al lec
turilor puţine, care încearcă, în lipsa unor îndeletniciri folositoare, să demoleze cu unghia diverse con
strucţii. Bătăliile se dau în întuneric, întrucât se face economie de lumină şi de inteligenţă. 
Cauzele? Mizeria materială, confuzia valorilor, corupţia, interesele politice meschine, veleitarismul, lipsa de 
caracter a unor manageri sau a unor artişti, dezinteresul oficialităţilor, dar, mai ales, o reformă a teatrelor 
suspendată înainte de a fi pornită. 
în teatre, războiul rece va continua, la vedere sau pe ascuns, atâta vreme cât va dăinui dispreţul statului faţă 
de cultură, apatia societăţ[i, blazarea şi lehamitea fiecăruia dintre noi. 

Dumitru Solomon 

P.S. În editorialul din nr.S/2000, intitulat "Neprovincialii': menţionam câteva spectacole -puţine -din Bucureşti, 
care , după părerea mea, merită să facă parte dintr-un florilegiu al stagiunii. fntre timp, am mai văzut Nunta lui 
Krecinski (Suhovo-Kobîlin), În regia lui Felix Alexa, la TNB, Cafeneaua (Goldoni), În regia lui Dragoş Galgoţiu, la 
Odeon, Tmblânzirea scorpiei (Shakespeare), În regia lui Mihai Măniuţiu, la HBulandra� şi Cimitirul păsărilor 
(A!Itonio Gala),Jn regia lui Nikolol Perveli Viii, la Teatrul Mic. Merită, În mare parte, şi ele. Concluzia rămâne, din 
pacate, aceeaş1. 
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